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l ' I n g h i l t e r r a e la F ranc i a . I l Nelson dalla 
baia di Agincourt , che è dentro l 'es tuar io , 
osservò per anni le mosse delle squadre 
f rancesi di Tolone, e di là egli prése le mosse, 
seguendo le squadre francesi , che scorta-
vano la spedizione in Egi t to , di là prese le 
mosse per Trafa lgar . 

L 'es tuar io è uno dei pun t i mil i tar i più 
impor tan t i del Mediterraneo. E il Governo 
i ta l iano ha f a t t o in quel l ' es tuar io delle po-
t en t i opere di difesa, per cui sarà possibile 
a una squadra i ta l iana, anche inferiore, di 
impedire od a lmeno ostacolare lo sbarco a 
qua lunque nemico si a t t en tasse di operare 
sulle coste t i r rene lunghe ed indifese. 

Maddalena è un pun to impor tant i ss imo 
della nost ra f ron t ie ra mil i tare mar i t t ima . 

Ora, non dico u n a cosa segreta , la costa 
sarda dell 'estuario è piena di fort i e di ba t -
terie, e t u t t e queste fort i f icazioni sono poco 
accessibili dal la pa r t e di mare, e non sono 
a f fa t to accessibili dalla pa r t e di t e r ra . 

iTon vi è una s t r a d a che le congiunga, 
e per f o r t u n a t a combinazione, la s t rada 
che ho invocato, servirebbe a collegare 
quelle fort if icazioni e a porle agevolmente 
so t to il comando di chi presiede alla difesa 
dell 'estuario. 

L ' onorevole ministro può obiet tare : lo 
dice lei, ma come lo p r o v a ? Egli po t r ebbe 
avere ragione, ma alla sua obiezione ri-
spondo subito. Cer tose l 'onorevole ministro 
esige che gli port i qui un atto, notar i le con-

nte che questa s t r ada ha tal i carat-
ter is t iche militari , io non posso far lo per-
chè a t t i simili non si rogano. Non mancano 
però seri a rgoment i , posso at tes tar lo , perchè 
pr ima di dire certe cose dinanzi alla Camera, 
io ben le misuro; e posso assicurare all 'ono-
revole ministro ed alla Camera che ho fa t to 
da molto t empo le oppor tune ricerche presso 
le competent i au tor i tà militari , per infor-

' mazioni: ed alle mie domande se la proget-
t a t a s t rada abbia cara t te r i militari, se sia 
s t rada impor tan te da questo pun to di vi-
sta, la r isposta del capo di s ta to maggiore 
dell 'esercito fu a f fe rmat iva ; nè ebbi rispo-
s ta diversa dalla mar ina . Se ella, onorevole 
minis t ro , ha dei dubbi , non ha che a con-
sultarl i . ' 

Veda dunque , onorevole Bertol ini , che 
alla s t regua dell 'ar t i colo 10 che ella a me 
opponeva come barr iera insuperabile, que-
sto t ronco di s t r ada , avrebbe t u t t i i carat-
teri di s t r ada nazionale. 

Ho finito; ina mi pe rme t to un 'a l t ra sola 
raccomandazione.< Ella ha parlattr in pre-

cedente discussione d i ' s t r a d e da farsi nel-
l ' isola in esecuzione delle leggi del 1903 e del 
1906 : promise di faci l i tare le comunicazioni 
dei comuni e f razioni alle stazioni ed ha 
preso impegno di a iu ta re in ciò la provincia 
di Sassari come ha f a t t o per quella di Ca-
gliari; ed io di questa promessa, che ren-
derà meno disagiata la viabi l i tà nella pro-
vincia di Sassari, le dò meri to e lode. Ma 
questo a iuto non toglie di mezzo la neces-
si tà del t ronco l i toraneo che unisca P a l a u r 

Arzachena e borga te con Te r ranova , che 
non possono a l t r iment i recarsi al mare . 

Molte, t roppe, sono le deficienze della 
rete s t radale in Sardegna. Se a iuterà la pro-
vincia di Sassari, f a r à opera a l t amente re t t a 
e saggia. Ma su ques ta pa r te della costru-
zione dei t r a t t i più impor t an t i della re te 
nazionale l i toranea, io devo invocare la 
sua sollecitudine, la sua equi tà . 

Ripeto. : se non può consent i re oggi per 
ragioni di bilancio, non ci dia un no as-
soluto che ci prec luda le speranze del 
domani . Veda, onorevole ministro, che in 
def ini t iva , quando sia r i do t t a l 'urgenza a 
sol! 40 chilometri di s t rada nazionale, non 
le si chiede impegno da cui le finanze dello 
S ta to possano essere aggrava te . Sia giu-
sto, e non aggiunga alle f a t a l i t à della s to-
ria, anche una sua r isposta rude e nega-
t iva . Ci lasci almeno la speranza del do-
mani . Noi che siamo gli u l t imi e i più 
deboli figli della pa t r i a comune, ci conten-
te remo anche di questo. La Sardegna ha 
a spe t t a to t an to , può a spe t t a re ancora; ma 
non ci precluda la speranza per l 'avvenire,. 
(Vive approvazioni all'estrema sinistra). 

P R E S I D E N T E . H a faco l t à di par la re 
l 'onorevole Cabrini che ha presenta to un 
ordine del giorno del quale do l e t t u r a : 

a La Camera, considerando insc ind ib i l i ! 
p rovved iment i legislat ivi intesi a dare in-
cremento alla cooperazione di lavoro dal-
l ' indirizzo della poli t ica dei lavori pubblici, , 
confida in una larga e p ron t a esecuzione di 
opere anche per agevolare u n a razionale di-
s tr ibuzione delle emigrazioni in terne ». 

C A B R I N I . Onorevoli colleghi! La que-
stione del d isc ip l inamento del l 'emigrazione 
in te rna , riflessa nell 'ordine del giorno del 
quale ave te udi to tes té la le t tura , rientra, , 
se non to t a lmen te , per gran p a r t e in un 
p r o g r a m m a di polit ica dei lavori pubblici ; 
ed investe d i r e t t a m e n t e la nostra economia 
nazionale. 

Tale d isc ip l inamento può concorrere ad 
i avviare verso u n a re la t iva risoluzione i l 


